

“就业特派员”护航返岗复工

本报记者 李海球

今年以来,我省人社部门抓住有利时机,快速行动,想方设法采取有力措施不断推进农村劳动力转移就业。我省在全国率先提出为农村劳动力提供“点对点、一站式”专机、专列等直达输送服务。全省人社部门以121个驻外劳务工作站为基点,向上海、广东、浙江、江苏、福建5省市派遣“就业特派员”,为我省外务工人员安全有序转移就业发挥了有力作用。



与企业对接(供图)

大年三十,他接到紧急任务

1月24日,大年三十。原在贵州老家陪年迈母亲过春节的云南省就业局干部王元林被紧急召回了单位,并作为云南省人力资源和社会保障厅第一批“开展返岗复工就业服务特派员”,被火速派往云南劳动力输入主要省份江苏。王元林是省人社厅联合昭通、曲靖、保山、楚雄、大理、文山、红河、怒江等州市,组成的5个“就业特派员工作组”的成员之一。

2月27日,陇川县有序组织25名

返岗务工人员以“点对点”包车的方式,到江苏南通海安工业园区江苏道达复合材料科技有限公司返岗复工,当行车至海安滨海新区金港大道防疫检查时碰到一点问题,王元林迅速联系,请南通市、海安市人社部门协调,科学有效地进行了及时处理,25名返岗人员最终及时到达企业。

“没想到离家乡这么远,还能见到‘自家人’,这下我们放心了。”3月2日,来自曲靖的38名务工人员

苏州名硕电子有限公司上班第一周就见到云南“就业特派员”来厂走访,这38名务工人员多数是第一次出远门,在“就业特派员”的帮助下,他们忐忑不安的情绪很快就平静了下来。

快速传递当地用工信息、及时为外出务工人员排忧解难、帮助用工企业复工复产等,云南“就业特派员”的忙碌身影在全省劳动力转移就业工作中不断闪现。

返岗复工,“特派员”当好“千里眼”

抗疫发展两不误,确保贫困劳动力及时返岗就业,对全省决胜脱贫攻坚至关重要。上海、广东、浙江、江苏、福建5省市历来为云南处出务工的主要输入地,向主要输入地派驻“就业特派员”就是做好返岗复工的前哨侦察兵、千里眼。

云南省人社厅副厅长石丽康说,疫情发生以来,人社厅党组对做好疫情防控稳就业工作高度重视,第一时间向广东、浙江等5省市派出“就业特

派员”,其主要任务:一是寻求我省各地与以上5省市各级地方人社部门之间建立稳定的劳务协作关系;二是迅速了解掌握以上5省市复工复产情况,包括复工复产时间、外地务工人员返岗条件、新招工条件等;三是帮助我省各地与以上5省市大型、优质人力资源市场服务机构或大型用工企业建立长期劳务协作关系;四是协调、帮助、指导全省各地人社部门驻以上5省市劳务工作站开展工作;五是广泛收集以

上5省市企业用工岗位信息,制作好规范模板发往我省各地,帮助全省各地充实外省企业招聘信息。

我省派驻的“就业特派员”不但在“前线”深入开展与当地人社部门、用工企业、人力资源服务机构的对接工作,及时向“后方”反馈企业复工复产信息、招工用工信息、未返岗员工信息等“情报”,而且还协调促成我省各州(市)、县(区)也在积极寻求与省外县级以上人社部门建立直接劳务协作关系。

做好对接,当好企业贴心人

“目前,广东省的企业对于复工复产十分迫切,企业上门要求招工用工量巨大。”云南省人社厅“就业特派员”王俭接受记者电话采访时表示,应广东企业紧急要求,我省人社部门联动广东人社部门已与企业对接,于2月底开行3趟“滇粤劳务协作返岗专列”,输送大量务工人员到广东就业。即便如此,仍难以满足广东省各地企业的用工需求。

“我们现在最大的困难是招集工人难,目前同意返岗率约50%,实现返岗率不足40%。”香港伯恩光学集团伯恩光学(惠州)有限公司人力资源经理叶劲松日前接受记者采访时说,伯恩光学集团用工总量达12万人,其中去年最高时有云南籍员工约1.2万人,目前征求意见同意返岗的约为5000人。一些员工因受疫情影响,出现“一工难求”局面。他介绍,在人社、铁路等部门支持下,该集团全程负担费用

的“企业高铁专列”2月21日获得批准,24日从昆明搭载576名云南籍员工返岗。目前,广东省已全面放开企业复工复产,云南籍员工大部分已返岗,企业用人紧张状况得到了缓解。

出门在外,“就业特派员”的两部手机成了他们内外联系的有利“武器”。“这几天,我们通过浙江人社部门、用工企业、中介机构等共收到各类用工招工信息80万条。”云南省人社厅驻浙江“就业特派员”刑伟说,人社系统驻浙江的几个工作人员每天电话都“打爆”了,都是为快速输送云南籍务工人员的事。刑伟介绍,2月下旬,我省昭通、曲靖等地已向浙江开启了专车、专列和包车,浙江省金华、义乌等地的招工量大,用工缺口较为突出。目前返岗率最高的是浙江长兴县重点企业天能集团,去年有云南籍员工1006人。该集团负责人王娟介绍,由于企业前往云南招工启动早、行动快,截至2月底,返岗达900

人以上,返岗率达90%。

2月24日,浙江省台州市人力资源和社会保障就业管理服务中心主任张美玲电话向“就业特派员”王元林求助:他们通过“点对点”对接,确定了113名返岗务工人员,这些务工人员分别来自镇雄、威信、大关、宣威、石屏、丘北等地,近两天内要“一站式”派车从家门口接到厂门口,需要对接当地人社局和防疫指挥部给予协助和支持。王元林及时向张美玲介绍了办理云南返岗务工人员的相关手续,指导如何按照云南省的要求拟制函件,并及时通报镇雄、威信等人社部门协调配合办理相关手续,确保了113名务工人员顺利返岗务工。

“就业特派员”王元林坦言,作为“就业特派员”中的一员,他感到十分光荣,自己的首要任务就是让广大外出务工人员遇到困难时能找到“娘家人”,安心在外务工增收,最终实现脱贫致富。

图片故事

春之时“勤”之约



阳春三月,金灿灿的小麦摇曳在微风中,树上的咖啡泛着红光,春茶冒出了尖尖绿芽。西盟佤族自治县力所乡南亢村的麦田里,村民们正在收割小麦。

作为西盟县委宣传部下派到该村的挂包干部,笔者和单位同事一起去挂包“亲戚”家走访。寨子家家户户干净整洁,却没见过多少人。询问得知,大家都忙着到地里摘咖啡、割麦子、采茶呢。

村里的球场边有个女孩在用手机上网课,她自我介绍名叫娜儿,去年9月份考上曲靖职业技术学院,假期回家。因学校延迟开学,她平时有网课时就在家上课,不上课就

帮着家里摘咖啡。娜儿的妹妹娜正在乡中学读初三。她们的父亲扎克说,因为国家有“两免一补”政策,两个女儿在学校的吃住都免费。他们一家的收入来源是种植水稻、蔬菜、茶叶和咖啡,每年存的钱基本上是供女儿上学。今年春节后已经摘了5000公斤的咖啡鲜果,收入10000多元,基本上够两个女儿上学的花销了。

西盟县力所乡南亢村共有1011户3528人,截至去年12月已脱贫456户1557人,未脱贫12户19人。回城路上,再次路过麦田,老乡们的麦子已经收割了大半,空气里飘来麦秆的清香,在各级帮扶下,在大家的辛勤劳动下,全村人2020年全部脱贫的目标一定能实现。

本报通讯员 汤保凤 李秀萍 摄影报道

呼声回应

昆明市网友反映:请问昆明地铁4号线和6号线二期今年内能通车运营吗?昆明火车站什么时候能与地铁实现无缝换乘?昆明地铁1号线西北延长线、2号线二期何时能通车运营?昆明地铁5号线何时能开通运营?昆明地铁7、8号线何时启动建设?

相关部门回复:地铁4号线和6号线二期正按建设计划推进,各项工作有序开展;1号线在昆明火车站南广场设置了“地铁昆明火车站”,距离火车站候车楼仅3分钟路程,但由于昆明火车站南广场未投入使用,导致乘客需从火车站北广场进出。昆明地铁建议乘坐地铁在环城南路站下车,根据引导标识抵达火车站。1号线西北延长线、2号线二期正按建设计划推进中;地铁5号线正按建设计划推进。

玉龙县网友反映:我是丽江市玉龙纳西族自治县黄山镇花园二期住户户。小区是较早开发的老小区,绿化、公共设施等滞后。小区的住户常把旧家具丢弃在垃圾房旁,负责打扫卫生的人员经常焚烧这些大件垃圾,造成空气污染。玉龙县环卫所三五天都不来拉一次垃圾,造成小区垃圾堆积如山,臭气熏天。

相关部门回复:已责成美园环卫公司保障每天对生活垃圾进行日产日清;交待小区保洁员停止焚烧大件垃圾,将大件生活垃圾和绿化修剪垃圾自行组织清运或委托美园公司清运;与白凤社区协调,加强社区建设,制定村民公约,规范物业管理,构建和谐小区。

河南省平顶山网友反映:我是河南省平顶山人。去年9月,我与50余名老乡在宣城市乐平村一家私营煤矿上班,至今年1月16日放假时,老板拖欠了大家60余万元的工资。希望相关部门为我们讨回工资。

相关部门回复:经宣城市劳动保障监察大队调查,你反映的情况属实。你于2019年9月至2020年1月10日在宣城市瑞丰恒矿产品有限公司乐平煤矿工作,期间应得劳动报酬18301元,期间,煤矿分两次为你支付工资3500元,目前还欠14801元。经协商,煤矿将于今年4月30日前足额支付被拖欠的工资。

福贡县网友反映:福贡县亚谷村的村道没有硬化,只要一下雨,这条路根本就寸步难行。希望相关部门尽快解决乡村道路硬化问题。

相关部门回复:经核实,你所反映的项目为福贡县里甲乡亚谷一组公路。该项目不属于省交通运输厅下达的“十三五”交通规划类项目,无中央车购税补助及省补资金。截至目前,该项目已完成前期工作,争取在年底开工建设。

蒙自市网友反映:近年来,蒙自市富春路酒吧一条街声光严重扰民。富春路酒吧里划拳喝酒吵闹打架声不绝;这条街的路灯从晚上19时到第二天早上9时把周围小区照得通明。希望相关部门解决这一扰民问题。

相关部门回复:2月4日晚,蒙自市政管理中心路灯组工作人员前往富春路,对灯组照射角度重新进行了调整,有效避免灯组光线射进住户房间。蒙自市公安局将严格执行《娱乐场所治安管理办法》等法律法规的有关规定,对酒吧街加大噪音整治力度,避免噪音扰民。

镇小溪村村民。请问目前农村户通浇灌溉混凝土硬化路建设,是村民自己出义务工还是政府出资修建?

相关部门回复:经核实,根据两河镇政府2019年9月15日班子会议讨论决定:两河镇辖区范围内户间道路硬化由各村结合本村实际制定可行性方案后,按照“一事一议”的方式及程序,由政府统一提供沙子、水泥等建材,群众投工投劳进行修建。

玉龙县网友反映:我是丽江市玉龙纳西族自治县黄山镇花园二期住户户。小区是较早开发的老小区,绿化、公共设施等滞后。小区的住户常把旧家具丢弃在垃圾房旁,负责打扫卫生的人员经常焚烧这些大件垃圾,造成空气污染。玉龙县环卫所三五天都不来拉一次垃圾,造成小区垃圾堆积如山,臭气熏天。

相关部门回复:已责成美园环卫公司保障每天对生活垃圾进行日产日清;交待小区保洁员停止焚烧大件垃圾,将大件生活垃圾和绿化修剪垃圾自行组织清运或委托美园公司清运;与白凤社区协调,加强社区建设,制定村民公约,规范物业管理,构建和谐小区。

蒙自市网友反映:近年来,蒙自市富春路酒吧一条街声光严重扰民。富春路酒吧里划拳喝酒吵闹打架声不绝;这条街的路灯从晚上19时到第二天早上9时把周围小区照得通明。希望相关部门解决这一扰民问题。

相关部门回复:2月4日晚,蒙自市政管理中心路灯组工作人员前往富春路,对灯组照射角度重新进行了调整,有效避免灯组光线射进住户房间。蒙自市公安局将严格执行《娱乐场所治安管理办法》等法律法规的有关规定,对酒吧街加大噪音整治力度,避免噪音扰民。

福贡县网友反映:福贡县亚谷村的村道没有硬化,只要一下雨,这条路根本就寸步难行。希望相关部门尽快解决乡村道路硬化问题。

相关部门回复:经核实,你所反映的项目为福贡县里甲乡亚谷一组公路。该项目不属于省交通运输厅下达的“十三五”交通规划类项目,无中央车购税补助及省补资金。截至目前,该项目已完成前期工作,争取在年底开工建设。

蒙自市网友反映:近年来,蒙自市富春路酒吧一条街声光严重扰民。富春路酒吧里划拳喝酒吵闹打架声不绝;这条街的路灯从晚上19时到第二天早上9时把周围小区照得通明。希望相关部门解决这一扰民问题。

相关部门回复:2月4日晚,蒙自市政管理中心路灯组工作人员前往富春路,对灯组照射角度重新进行了调整,有效避免灯组光线射进住户房间。蒙自市公安局将严格执行《娱乐场所治安管理办法》等法律法规的有关规定,对酒吧街加大噪音整治力度,避免噪音扰民。

本报记者 赵元刚 整理

栏目热线:64162952
电子邮箱:yn315@yndaily.com

基层见闻

孟定:农忙时节农户获得“双收入”



天刚蒙蒙亮,耿马傣族佤族自治县孟定镇孟定坝子里来了一组“车队”,轿车、农用车、摩托车、电动车、拖拉机、皮卡车,晃动着若隐若现的灯光,一辆辆一辆奔走在数万亩辣椒地、豆地、茄子地的机耕路上。

近几日常,孟定镇的农友们纷纷到自己的田里一边收租金,一边忙农事,有的摘辣椒,有的摘豆子,有的给茄子抹芽、施肥。孟定镇贺海村庆定四组高文庄告诉记者,他们已经在茄子地里忙活了四

五天了,每天上班8小时,有80元的收入,加班费另算,每小时10元。

贺海村党总支副书记王继茶介绍,由凤庆县小湾电站响区移民搬迁过来的256户农户已将自家田地租赁给种蔬菜的老板,每亩每月租金2000元到2200元,生产季一到,村民们到老板手下打工又能有第二份收入。自复工复产以来,每天有近千名村民奔忙于田间农事。

本报记者 王怡文 通讯员 杨茂芳 文图

孟连:电商平台助“七彩花生”出省



近期,普洱市孟连傣族拉祜族佤族自治县花生种植户心急如焚,当地特产“七彩花生”丰收了,却遭遇销售难题。在孟连县电子商务公共服务中心与天度集团孟连蔚岚电子商务有限公司的推动下,通过电商助农平台,花生种植户们接到来自河南省郑州市近6吨的订单,解了燃眉之急。

普洱市孟连县的“七彩花生”是当地特有的花生品种,“颜值高”,是滇西南傣家的“土著”品种。此次能成功将“七彩花生”销往省外,缘于孟连县电子商务公共服务中心电

商扶贫工作基础打得牢。天度集团孟连蔚岚电子商务有限公司采用“派人下沉、扎根当地”的办法,与当地扶贫部门和销售大户打成一片,及时发布并更新、收集、对接最新的供销信息。据天度集团负责人郑桂文介绍,这只是其旗下公司利用电商扶贫助农增收项目中的一个事例。该集团现已在我省7个县成功开展电商扶贫助农增收业务,并在帮助景东傣族彝族自治县销售百香果、彝良县销售天麻等方面发挥了较好作用。

本报记者 李洪峰 文图

资讯

巧家:多举措助推劳动力转移就业

本报讯(记者 谢毅 通讯员 陈红云)巧家县全覆盖开展岗位信息宣传,做好农民工与用人单位之间的桥梁和纽带,采取“送岗上门”“送岗到企”等措施,全力推动农村劳动力转移就业工作。截至目前,该县已转移输出178951人,其中贫困劳动力58404人。

“我是在政府网站看到招聘信息,今天出发到深圳打工,全程都是免费的,感谢党委、政府为我们提供这么好的服务。”巧家县白鹤滩镇黎明村外出务工人员张时元感激地说。

巧家县一手抓疫情防控,一手抓转移就业,按照不漏户、不漏人的原则,全面开展劳动力摸底调查。通过乡村小喇叭、流动宣传车、入户逐户宣传员等方式,向群众宣传激励政策和保障措施等,打消因疫情影响不愿外出的顾虑。同时,加大岗位对接,通过县内重点工程项目、驻外人力资源工作站、对口帮扶地区等渠道收集已复工复产企业用工信息,通过电话、微信等方式向有意愿外出务工的农村劳动力推送岗位信息,精准匹配企业用工需求和务工人员务工意愿。截至目前,已对接联系广东、福建、昆明等地用工企业778个,落实就业岗位5.4万个。对暂无外出意愿的,推荐就地就近就业;针对无法离乡、无业可扶、无力脱贫的贫困户,采取开发乡村公共服务岗位安置等帮扶措施,帮助稳定就业。